

未来三年新建4所职高2所高职院校

《青岛市职业教育创新发展三年行动计划》发布 到2024年高职院校在校生人数将超12万

9月2日,青岛市教育局发布了《青岛市职业教育创新发展三年行动计划》(以下简称《行动计划》)。按照《行动计划》总体目标,到2024年,全市中职学校办学条件明显改善,高职院校办学规模不断扩大,职业教育本科实现突破,育人模式改革深入推进,产教融合更加紧密,中高职协同、普职融通发展的现代职业教育体系基本确立,职业教育服务黄河国家战略和我市经济社会发展的能力进一步增强,企业和家长对职业教育的满意度进一步提高,更多学生通过职业教育获得升学和就业优势,各级各类职业院校每年为青岛市提供技术技能人才4万余名。

到2024年全市高职院校达到13所

按照《行动计划》,青岛将实施中职学校提质扩优工程、高职办学规模扩增工程、职业本科教育突破工程、现代职教园建设工程、职业教育产教深度融合工程、职业教育人才培养改革工程六大工程。

在中职学校提质扩优上,围绕服务青岛市加快“六个城市”建设,聚焦我市发展智能家电、轨道交通、新能源汽车、集成电路、人工智能、现代金融、现代物流、文化旅游等优势产业、新兴产业和现代服务业需要,统筹市区职业教育专业、师资、校企合作等资源优势和区(市)的土地资源优势,优化中职学校布局。全市新建中职学校4所、改扩建中职学校3所,系统解决市区中职学校办学空间不足和区(市)部分职业学校办学质量不高的问题。同步打造中职优势专业,推动中职学校办学条件全部达标、全面提质。到2024年,创建10所国家和山东省优质中职学校,创建30个国家和山东省特色中职专业,争创1-2项国家级教学成

果奖,争取5所职业院校入选全国首批中德先进职业教育合作项目。

在高职办学规模扩增上,服务卫生健康、轨道交通、新一代信息技术等产业发展,争取新建2所高职院校,持续推进青岛职业技术学院、青岛工程职业学院、青岛幼儿师范高等专科学校、青岛航空科技职业学院、山东文化产业职业学院等院校建设,扩大高职办学规模。到2024年,全市高职院校达到13所,在校生人数超过12万人。依托青岛职业技术学院建设1个市级大型共享型智能(仿真)实习实训基地。发挥高职院校的聚才和平台效应,实施“岛城工匠”培育、工程师梯队塑造等计划,为我市培养集成电路、人工智能、生物医药及医疗器械、智能制造装备等战略性新兴产业急需人才。

三年后现代职教园在校生超3万

在推进职业本科教育突破上,积极支持优质高职院校改善办学条件、增强办学实力,在我市产业急需技术技能人才领域发展职业本科教育,支持青岛职业技术学院等院校创办职业教育本科院校,支持青岛酒店管理职业技术学院等5所院校开办酒店管理等职教本科专业10个,本科在校生规模超过3000人。

在推进现代职教园建设上,聚焦新能源汽车、生物医药等重点产业需求,按照打造国内领先的职业教育聚集区、职业技能人才贯通培养示范区、产教融合先行区的目标定位,推进青岛现代职教中心学校、莱西市职教中心学校新校区等项目建设,积极支持在青高职院校到现代职教园办学。推进园区校企紧密合

作,产教深度融合。到2024年,园区在校生规模超过3万人,每年至少为我市提供1万名高素质技术技能人才。

新型普职融通班每年招生超千人

在推进职业教育产教深度融合上,持续推进国家产教融合型城市建设试点,推动每所职业院校至少与10家行业企业开展深度合作,遴选30个国家级、省级和市级产教融合型企业,支持职业院校联合行业领军企业建设10个以上示范性现代产业学院。持续开展全国首批现代学徒制试点,在大数据、云计算、区块链等引领性产业和轨道交通装备、新能源汽车、高技术船舶与海工装备等先进制造业领域,每年遴选2000名学生参与现代学徒制培养,增强技术技能人才培养的适应性。

在推进职业教育人才培养改革上,适应技术技能人才贯通培养、终身发展需要,积极构建“升学教育+贯通培养+就业创业+社会培训”四位一体的职业院校人才培养格局。加强职教高考研究,探索符合职业教育特点的升学教育模式,推动中职学校向“就业与升学并重”转变。提升以中德合作为特色的职业教育国际化水平。完善综合高中和普职融通办学模式,到2024年,全市新型普职融通班每年招生超过1000人。统筹全市高职与中职专业建设,打造命运共同体,到2024年,全市60%的中职毕业生在本市高职就读“三二连读”专业,力争公办和行办高职院校新增学位50%用于与我市中职举办“三二连读”或五年一贯制培养。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

3481项率先“无证明”

我市发布第一批电子证照证明“用证”事项清单

本报9月2日讯 作为我市“无证明城市”建设攻坚行动方案任务之一,市大数据局组织市、区(市)两级开展了第一批电子证照证明“用证”事项清单梳理工作。“用证事项”是指各级各部门根据电子证照证明“发证”清单,梳理本级本部门使用电子证照证明的政务服务事项,主要包括用证单位、用证事项名称及所用证照。

清单发布后,市民在各级政务服务大厅线下办理“用证”事项时,可通过出示电子证照证明代替实体证照证明;在线上办事时,平台可通过数据共享等方式获取信息,不再要求市民提供纸质和实体材料。

截至8月底,青岛在省内率先发布第一批市、区(市)“用证”事项清单,涉及事项3481项。其中区市电子证照证明“用证”事项清单2378项,市级电子证照证明“用证”事项清单1103项。市民可登录青岛政务网“无证明城市”专栏查看详细事项清单,通过爱山东APP“我的证照”栏目领取使用电子证照证明。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)

21名兽药检测好手齐亮相

我市第一届兽药质量检验员技能竞赛举行

本报9月2日讯 2日,青岛市第一届兽药质量检验员技能竞赛决赛举行,旨在通过练兵、比武活动,进一步提升我市兽药质量安全检测的整体技术水平,推动全市兽药行业技术技能人才队伍建设。来自各区市的5支代表队21名选手参加竞赛,经过激烈角逐,来自城阳区的李晓基技压群芳获得一等奖第一名,竞赛共确定一等奖3名,二等奖3名,三等奖4名。

兽药是畜牧、水产养殖不可或缺的重要投入品,多年来,青岛市兽药产业发展始终处于全国第一梯队,优秀企业多、创新能力强、产业结构好,既实现了自身的高质量发展,也有力地支持了畜牧业千亿级产业链的成长,2021年,中国兽药协会确认我市兽药行业高质量发展位居全国城市首位,这些成绩的取得与青岛市高度重视兽药质量和用药监管密不可分。

决赛包括理论考试和现场操作考核两部分,重点考查选手对兽药知识、检验方法、法律法规的掌握情况及实际操作的规范性、熟练性和准确性。由中国动物卫生与流行病学中心、中国水产科学研究院黄海水产研究所、中国农业科学院烟草研究所、山东省饲料兽药质量检验中心的5位专家组成的裁判组,现场点评打分,公布成绩。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 穆阿丽)

小手拉大手 共创文明典范城

中小学“一学三做”志愿行誓师大会昨举行



志愿者代表现场宣誓。

队现场授旗表彰。青岛三十九中学和幼儿师范学校学生代表分别进行了《校园文明伴我行》《户外用餐我懂得》等“倡导美德健康生活方式志愿服务项目”展示。全体志愿者现场隆重宣誓,表达全市中小学志愿者争创全国文明典范城市的决心和信心。

活动最后,赵俊杰要求,全市教育系统在2022年全国文明典范城市创建中,要走在前、做表率,积极投身适合于全市中小学开展的“倡导美德健康生活方式志愿服务项目”,践行和传承中华传统美德,倡导和培养文明健康生活习惯;持续开展“小手拉大手 共创文明典范城”和“创建文明典范城 一学三做志愿行”主题实践活动,人人争当优美环境的维护者、文明创建的倡导者、热心公益的奉献者、崇德尚礼的践行者。(观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨)

158名“寒门学子”收到47万“寒窗基金”

本报9月2日讯 9月份各高校将陆续迎来大一新生报到日,在高校开学之前,2日,我市举行2022年“寒窗基金”发放仪式,为全市158名家庭经济困难的大一新生发放“寒窗基金”共计47.4万元,这是“寒窗基金”连续25年助力寒门学子圆大学梦。

据悉,“寒窗基金”是爱心企业联合青岛教育发展基金会设立的公益项目,专项用于资助青岛市被普通高校本科录取的家庭经济困难学生。自1998年设立至今25年,已发放捐赠资金1248万元,帮助4158名学子顺利迈入大学校门。“寒窗基金”先后被省、市政府

授予“山东慈善奖”“最具影响力慈善项目”,成为有影响力的教育慈善品牌。青岛科技大学大一新生郭军明表示,“寒窗基金”给自己的不仅是物质上的帮助,更是精神上的支持。他会心怀感恩,让爱的暖流形成善的循环,真诚地将爱心传递下去,尽自己所能帮助更多遇到困难的人。市教育局副局长宋丽介绍,社会捐资助学是国家学生资助体系的有效补充,她希望全社会都来关心支持“寒窗基金”,使其更好地发挥育人功效,激励大学生学会感恩、励志成才,回报祖国、社会和人民。(观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨)